
                    

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                             Κίσσαμος,  20-10-2023 

ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ                             Αρ. Πρωτ:  11785 

ΔΗΜΟΣ ΚΙΣΣΑΜΟΥ  

 ΠΡΟΣ 

Ταχ. Δ/νση: Πολεμιστών 1941,    Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης 

Πληρ.: 28223-40239  

 

Θέμα: Κοινοβουλευτικός έλεγχος 

Σχετ.: 30946/461/18-10-2023 έγγραφο Αποκεντρωμένης Δ/σης Κρήτης (11785/19-10-23 εισ. Δήμου) 

 

Σε απάντηση του ανωτέρω εγγράφου, σας ενημερώνουμε ότι: 

Το έγγραφο που έχει σταλεί στο Δήμο είναι διαφορετικό από το έγγραφο που έχει δημοσιευτεί.   Για το 

θέμα της λειτουργίας, όσον αφορά στις αρμοδιότητες του Δήμου, ισχύει ο ίδιος κανονισμός σε όλους τους 

σταθμούς του Δήμου Κισσάμου (ΑΔΑ 9ΤΨΚΩΕΖ-5Κ1) που βασίστηκε στον πρότυπο κανονισμό (ΦΕΚ 

4249/5.12.2017) ο οποίος αναφέρεται στην επιστολή και αποτελεί το υπόδειγμα βάσει του οποίου 

εκδίδονται οι επί μέρους κανονισμοί λειτουργίας που είναι προσαρμοσμένοι στις ιδιαιτερότητες του κάθε 

Δήμου ή νομικού προσώπου εντός του οποίου λειτουργεί ο κάθε σταθμός.   

  

1. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΣΙΤΙΣΗ  

    

 Ο Δήμος Κισσάμου ΔΕΝ λαμβάνει κρατική επιχορήγηση για σίτιση.  

Όλα τα νήπια, όχι μόνο τα 36 νήπια που αναφέρονται στην επιστολή, αντιμετωπίζονται με τον ίδιο τρόπο 

στο θέμα της σίτισης η οποία έχει διακοπεί από το 2016 με απόφαση  του Δημοτικού Συμβουλίου του 

Δήμου Κισσάμου. (Απόφ. 110/2016, ΑΔΑ ΩΚΦΖΩΕΖ-63Δ). Σε αυτή καθορίζεται ότι:  
 

«οι εγγραφές θα είναι δωρεάν και ο Δήμος θα συνεχίσει να προσφέρει πρωινό και φρούτο στα 

παιδιά. Οι γονείς των βρεφονηπίων θα πρέπει να μεριμνούν για το φαγητό τους».  

Αυτό συνεχίζει να ισχύει μέχρι σήμερα και φυσικά δεν έχει καμία σχέση με την ύπαρξη ή μη voucher καθώς 

το ΕΣΠΑ, όπως αναφέρεται και στην επιστολή, λειτούργησε πρώτη φορά το 2022-23. Ο Δήμος Κισσάμου 

είναι από τους ελάχιστους Δήμους που δεν έχει επιβαρύνει τους ωφελούμενους με δίδακτρα.  Η 

προσπάθεια που γίνεται από τον Δήμο είναι να επαναφερθεί η σίτιση.  Για τον σκοπό αυτό στον Πλάτανο 

προσλήφθηκε φέτος, μέσω ΕΣΠΑ, μάγειρας. Στην Κίσσαμο υπηρετεί μάγειρας που ήρθε με μετάταξη που 

όμως δεν αρκεί λόγω του αριθμού των νηπίων που πρέπει να εξυπηρετήσει. Μόνο ο Σταθμός της 

Γραμβούσας διέθετε μέχρι πρόσφατα στο μόνιμο προσωπικό, μαγείρισσα. Οι προμήθειες και οι αναθέσεις 

για την πλήρη σίτιση απαιτούν διεθνείς διαγωνισμούς και διαδικασίες αρκετά πολύπλοκες και χρονοβόρες 

ειδικά με την αλλαγή της σχετικής νομοθεσίας που ισχύει από 2016 και μετά, κατάσταση η οποία 

επιδεινώνεται από την δραματική υποστελέχωση του Δήμου.  

  Ο Κανονισμός λειτουργίας των βρεφονηπιακών σταθμών του Δήμου Κισσάμου (Απόφαση ΔΣ 

26/2022, ΑΔΑ 9ΤΨΚΩΕΖ-5Κ1), αναφέρει:  

Άρθρο 11  Διατροφή Παιδιών 

1. Στα βρέφη και τα νήπια κάθε Σταθμού παρέχεται η απαραίτητη ποιοτικά και ποσοτικά τροφή 

πρωινό και μεσημεριανό κάθε ημέρα με την προϋπόθεση ότι το επιτρέπει η στελέχωση του 

σταθμού. Αν το προσωπικό δεν επαρκεί θα προσφέρεται πρωινό και φρούτο στα παιδιά. Οι γονείς 

των βρεφονηπίων θα πρέπει να μεριμνούν για το φαγητό τους για να παραμείνουν μέχρι την λήξη 

του ωραρίου. 

Και συμφωνεί με την απόφαση του ΔΣ 110/2016: 

 « οι εγγραφές θα είναι δωρεάν και ο Δήμος θα συνεχίσει να προσφέρει πρωινό και φρούτο στα παιδιά. Οι γονείς των 

βρεφονηπίων θα πρέπει να μεριμνούν για το φαγητό τους». Αυτό ισχύει για όλα τα παιδιά. 

 



 Ο Δήμος Κισσάμου εντάχθηκε το 2022 στους φορείς που επιχορηγούνται από Ευρωπαϊκό 

πρόγραμμα ΕΣΠΑ το οποίο διαχειρίζεται η ΕΕΤΑΑ μέσω των VOUCHER των δικαιούχων, για φιλοξενία 

νηπίων ΧΩΡΙΣ ΣΙΤΙΣΗ και για τους τρεις Παιδικούς Σταθμούς, Κισσάμου, Γραμβούσας και Πλατάνου. 

Αναλυτικά το πλήρες voucher αναγράφει:  

Ανώτατη τιμή θέσης εγγραφής: 2.612 ευρώ που αφορά φιλοξενία με σίτιση για 11 μήνες. 

 Όταν δεν καλύπτεται η σίτιση, το voucher περιορίζεται στα 1.985 ευρώ ανά νήπιο ανά έτος.  

Οι γονείς αρκεί να ανατρέξουν στην σύμβαση που υπέγραψαν για να διαπιστώσουν ότι το ποσό που 

αναγράφεται δεν είναι το πλήρες των 2.612 ευρώ αλλά το μειωμένο λόγω μη παροχής σίτισης δηλαδή 

1.985 ευρώ. (αντίγραφο  μπορούν να βρούν στο site: eetaa.gr, υπηρεσίες για ωφελούμενους/είσοδος με 

κωδικούς taxis/ εκτύπωση σύμβασης-εξουσιοδότησης-κάρτας. 

Από αυτό συμπεραίνεται ότι η αναφορά: 

 «οι γονείς πρακτικά υποχρεούνται να υπογράφουν για υπηρεσίες που δεν παρέχονται»  

είναι εσφαλμένη. 

Οι εργαζόμενοι όλων των σταθμών του Δήμου, όχι μόνο του «Πύργου» καταβάλουν κάθε δυνατή 

προσπάθεια για την βέλτιστη λειτουργία τους τηρώντας αυστηρά τον πρότυπο κανονισμό. 

Η σοβαρότητα με την οποία ο Δήμος αντιμετωπίζει το θέμα των εγγραφών και της λειτουργίας των 

βρεφονηπιακών Σταθμών του Δήμου, είναι κάτι που το ξέρουν καλά οι γονείς που αναζητούσαν οδηγίες 

κατά την διαδικασία των αιτήσεων και ηλεκτρονικών υποβολών στο ΕΣΠΑ και τους οποίους η αρμόδια 

υπάλληλος εξυπηρέτησε σε μια προσπάθεια συνδρομής στους δημότες που δεν διέθεταν τα μέσα ή τις 

δεξιότητες κατά την υποβολή ηλεκτρονικών αιτήσεων , όχι μόνο τις ώρες εργασίας αλλά και εκτός ωραρίου, 

ακόμα και το σαββατοκύριακο. Επιπλέον ο Δήμος διατηρεί ανοικτή γραμμή επικοινωνίας με τους γονείς  

για την εξυπηρέτησή τους, έχοντας επικοινωνήσει επανειλημμένα με τους περισσότερους από τους 150 

γονείς που υπέβαλλαν αίτηση εγγραφής στους Σταθμούς του Δήμου Κισσάμου. 

 

2. ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

Ενημέρωση των γονέων γίνεται κάθε χρόνο με την ολοκλήρωση των προσαρμογών, την οριστικοποίηση των 

εγγραφών που γίνονται μέχρι τέλος Οκτωβρίου και την έναρξη λειτουργίας της πλατφόρμας 

παρακολούθησης του ΕΣΠΑ από την ΕΕΤΑΑ που δεν έχει ενεργοποιηθεί ακόμα.  Για φέτος αυτό έχει 

προγραμματιστεί για την Δευτέρα 23-10-2023. 

  Δεν υπάρχει καμιά διαφορά στους κανόνες λειτουργίας και το ωράριο στο Σταθμό της Κισσάμου 

(στον Οικισμό Πύργου) και των υπολοίπων σταθμών του Δήμου. Δεν υπάρχει κανείς στιγματισμός ή 

οποιαδήποτε μορφής διαχωρισμός μεταξύ εγγραφών με ΕΣΠΑ ή χωρίς. Απόδειξη είναι ότι στο Σταθμό της 

Κισσάμου από τα 90 παιδιά που φιλοξενούνται έχοντας συμπληρώσει τα 2.5 έτη μέχρι και σήμερα, μόνο 61 

έχουν ΕΣΠΑ. Τα 29 νήπια που αποκλείστηκαν από το ΕΣΠΑ, απολαμβάνουν τις ίδιες υπηρεσίες. 

Η μόνη αλλαγή στον σταθμό Κισσάμου είναι η λειτουργία ολοήμερου. Υπάρχει αίθουσα ύπνου 

δυναμικότητας 25 νηπίων (αναλογία ¼ όπως προβλέπεται από τον πρότυπο κανονισμό λειτουργίας. Το 

υπάρχον προσωπικό και ο εξοπλισμός δεν επαρκούν για την λειτουργία δευτέρου τμήματος  ολοήμερου με 

ύπνο ή απασχόληση όπως αναφέρεται στην επιστολή των γονέων ώστε να καλυφθούν και τα 36 αιτήματα. 

Προτεραιότητα δίνεται σε οικογένειες που εργάζονται και οι δύο γονείς. Αρκετοί γονείς δεν έχουν 

προσκομίσει ακόμα τα απαραίτητα  δικαιολογητικά που αφορούν την εργασία τους. 

 

 

  3. ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ ΕΣΠΑ. 

Τα χρήματα του ΕΣΠΑ χρησιμοποιούνται για την πρόσληψη και μισθοδοσία προσωπικού. 

Ο Δήμος Κισσάμου διαθέτει συνολικά 6 υπαλλήλους ως μόνιμο προσωπικό για την στελέχωση και των 3 

σταθμών, (4 βρεφονηπιοκόμους ΤΕ, και 2 μάγειρες). 

Για την ορθή λειτουργία 6 τμημάτων μέχρι 25 νήπια και με ένα μόνο τμήμα ολοήμερο, απαιτούνται 

τουλάχιστον 21 άτομα προσωπικό, εκπαιδευτικό, μάγειρας καθαρισμός, χωρίς να λαμβάνεται υπόψιν η 

διοικητική υποστήριξη και η οικονομική διαχείριση. 



Στο Δήμο Κισσάμου εγκρίθηκαν 9 μόλις θέσεις έκτακτου προσωπικού όλων των ειδικοτήτων. 

Τα χρήματα του ΕΣΠΑ χρησιμοποιούνται για την πρόσληψη προσωπικού όχι με 8/μηνες ή 11/μηνες 

συμβάσεις αλλά ετήσιες με δυνατότητα ανανέωσης για 5 χρόνια.  

Το όφελος είναι διπλό: και για τον Δήμο που θα μπορεί πλέον να προγραμματίζει την λειτουργία από την 

1η Σεπτεμβρίου και για τους εργαζόμενους που εξασφαλίζουν μια στοιχειώδη αξιοπρέπεια στην 

απασχόληση με ορίζοντα πενταετίας. Το σύνολο των Voucher που έχουμε συνολικά αυτή την στιγμή, θα 

ανέλθει στο ποσό των 170.000 ευρώ για όλο το έτος. Το ποσό αυτό καλύπτει μέρος του ετήσιου 

μισθοδοτικού κόστους των εργαζομένων που ξεπερνά τις 200.000 ευρώ.  Το υπολειπόμενο  ποσό καθώς 

και το σύνολο των λειτουργικών δαπανών, (συντήρηση κτηρίων, πετρέλαιο, ΔΕΚΟ, τρόφιμα πρωινού-

φρούτου, γραφική ύλη, είδη καθαριότητας κλπ), καλύπτεται από τον Δήμο. 

 

  Κανόνες 

Το ποσό των 170.000 ευρώ (περίπου) θα εισπραχθεί από τον Δήμο εφόσον οι κάτοχοι voucher τηρούν τις 

υποχρεώσεις τους προς τον Σταθμό. Αυτό σημαίνει σύμφωνα με το νόμο: 

 Καθημερινή προσκόμιση κάρτας νηπίου 

 Δικαιολογητικό ασθενείας από γιατρό  σε περίπτωση απουσίας πέραν των 10 ημερών/μήνα. 

 Επιβεβαίωση απουσιών εντός του πρώτου τριημέρου του επόμενου μήνα 

Χωρίς τα ανωτέρω, δεν αποδίδεται στον Δήμο από την ΕΕΤΑΑ το ποσό του  μήνα με τα ελλιπή 

δικαιολογητικά του ωφελούμενου. Δυστυχώς κάθε μήνα είχαμε σχετικό πρόβλημα με την μη συμμόρφωση 

των ωφελούμενων γονέων στους ανωτέρω κανόνες με αποτέλεσμα την απώλεια εσόδων σε βάρος του 

προϋπολογισμού του Δήμου 

 

 

 

Πραγματικά Προβλήματα- Προτεινόμενες λύσεις 

 

Οι βρεφονηπιακοί σταθμοί Γραμβούσας και Πλατάνου δεν μπορούν να λειτουργήσουν στο μέγιστο των 

δυνατοτήτων τους με λειτουργία ολοήμερου ή βρεφικού τμήματος καθώς μέρος της κτηριακής 

εγκατάστασης έχει δοθεί για την εξυπηρέτηση 2 νηπιαγωγείων λόγω έλλειψης σχολικής στέγης. Θα πρέπει 

να λυθεί το στεγαστικό πρόβλημα των σχολείων για να λειτουργήσουν πλήρως οι αντίστοιχοι σταθμοί. 

 Δεν υπάρχει δυνατότητα εκπόνησης μελετών για την αναβάθμιση των Σταθμών και την προσαρμογή τους 

στο ΠΔ 99 λόγω ελλιπέστατης στελέχωσης της τεχνικής υπηρεσίας του Δήμου Κισσάμου. 

Αδυναμία εύρεσης παιδιάτρου για την κάλυψη των αναγκών των βρεφονηπιακών Σταθμών όπως 

προβλέπεται στον κανονισμό. Οι απομακρυσμένοι Δήμοι, όπως ο Δήμος Κισσάμου, έχουν ΜΟΝΙΜΟ 

πρόβλημα σε αυτό και καμία στήριξη. Να υποχρεωθεί ο Ιατρικός σύλλογος κάθε Περιφερειακής Ενότητας, 

να καλύπτει με Παιδίατρο τις ανάγκες αυτές  σε όλους τους Δήμους.  

Θα πρέπει να ιδρυθεί νέος σταθμός για την εξυπηρέτηση απομακρυσμένων περιοχών του Δήμου και 

αποσυμφόρησης του Σταθμού Κισσάμου  (που εδρεύει στον οικισμό Πύργου). 

Να γίνει πρόσληψη μόνιμου προσωπικού τόσο στους βρεφονηπιακούς Σταθμούς όσο και στους Δήμους για 

την υποστήριξη της λειτουργίας τους. 

Κατάργηση των voucher που επιβαρύνει δυσανάλογα την διοικητική υποστήριξη του προγράμματος και 

ενίσχυση της λειτουργίας τους μέσω ΕΣΠΑ ή κρατικών επιχορηγήσεων με απλούστερες διαδικασίες. 

 

 

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΙΣΣΑΜΟΥ 

 

 

 

ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 


		2023-10-20T11:53:33+0300




